

■对话

# 致电蜃景的岛屿是可能的

■栗鹿李黎

“我”的面貌不是凭空出现的，有多少个他者，就有多少个“我”的形象。

李黎：几乎所有的年轻写作者都会有一个意识：让自己和别人不同，和同代人不同。或许有着程度的区别以及完成度乃至认知的区别，但这个意识几乎每个人都有，而且不仅当下，回顾现当代文学史都是如此，苏童、孙甘露、鲁羊、叶弥、路内等等都特别明显，甚至可以极端地说：他们不是为了让自己的写作显得与别人不同，而是让自己显得与别人不同而写作，不容自己的面目混淆于更多的人之中。你在这方面有什么考虑和举措？

栗鹿：这是一个隐秘的问题，似乎不会有任何作者会把这个问题大声说出来，但每个人肯定都想过去如何让自己更特别，不被埋没于时代砂砾中。但这几乎是一个无解的问题。我们无法确定什么样的语言和形式是新的，什么样的面貌是与众不同的。没有人能触及无限，我们是受限的。

在我过去的写作中，“自我”是很大的。在《杀死一个图书管理员》这个文本中，写作者即是神的化身，创造便是一切的目的和答案。在创作的过程中，神可以为所欲为，编织混乱，而不受任何限制。即便TA笔下的人物以及认识到自己虚妄的命运，也无法打破混乱文本宇宙的桎梏。这就是我初期的写作，取材于梦境和想象，却因自大而面目模糊。那个神的形象，也是模糊不清的。

今年看了《新世纪福音战士》，获得一些启发。当主人公真嗣问绫波丽为什么驾驶EVA时，凌波的回答是：因为羁绊。她特别指出，那不是和某一个人的羁绊，而是和大众的羁绊。最近这句话时常在我脑中闪现。我发现那个青春时代的所谓文学梦已经发生嬗变。创作本身就是创造，但创造并不是其目的。如果世界上只剩我一个人，我还会写作吗？不会。当自我被虚无淹没，天堂之于我等同于地狱。当他者消失，写作的魔法同时熄灭。我承受不了孤独，也承受不了永恒。

“我”的面貌不是凭空出现的，有多少个他者，就有多少个“我”的形象。这不意味着“我”的分裂，恰恰相反，这时的“我”产生了复数形式。在这个世界上，我看到更多个自己，当他们的目光反射到我身上，才有可能继续写下去。当我意识到创作是受限的这一点时，好像开辟了一个新的世界。在一次次回望中，历史不断被当下的我重新编织。现在要做的就是好好生活，关心他者。这也是我长篇的主题：一颗彗星在镇子的上空爆炸，把孩子们带离以自我为中心的小世界。就像奥尔罕帕慕克在《天真的和感伤的》小说中说的，走出自我的樊篱，通过写小说以及将自己置于他人的位置，创造更加细致、更加复杂的自我版本。

李黎：作为一个写作年龄比你长一些的作者，我最近非常怀念写作最初那三五年那种状态，非常兴奋、精力充沛、无知无畏，对写作之外的事情几乎没有考虑（最多就是期待发表，有点钱吃喝及买书），写的过程特别愉悦和忘我——当然，毕竟青春年少而非厚积薄发，写的东西几乎全部作废，但也毫不在意。与此相对应的，是那种成熟的乃至功利的写作，对写作的效果、对发表出版提名排序等等诸多事物都有所考虑、有所设计，甚至在文本里也在考虑“效果”“高级感”等等，而非趣味和本性。你觉得你目前处在哪一个阶段？希望自己今后以什么样的状态写作？

栗鹿：我是一个很幸运的人，发表的第一篇小说是学妹张晚未推荐给《青年作家》的，后来有四五年什么都没写。对于我来说，把写作这件事确定下来花去了将近七年时间。直到结婚、生子以后，我时常有“过去的自己已经离世”这样的想法。一切都要重塑，包括心灵和肉体，否则活不下去。那时我想到的竟然只有文学，那是新的生命中唯一可以把握的语言，是我在新世界中的生命形式。它对我太重要了，以至于任何影响创作本身的想法都会被扼杀掉。

有一年秋天，栗鹿邀请朋友们到她家去看星星。栗鹿家住在郊区，我们到的时候，天色刚暗。时间在谈话说地中流淌，似乎是到了九点多，终于到了观测天体的最佳时间，栗鹿掏出望远镜，领着我们到了三楼的阳台。不幸的是，那天天气晦暗，夜空中只亮着三三两两的星星，最亮的金星亦如残烛，明灭不定。更为不幸的是，望远镜似乎坏了，栗鹿调试了许久，它亦无动于衷，像是名沉默者。最后，只能用简单的功能，去观望月亮、观望金星。我将眼睛放置在望远镜上，目镜瞄准金星。我调试着焦距，金星似乎大了些、亮了些。然而，终究因不得法，只能草草了事。

栗鹿喜欢观测天体，常常在豆瓣、微博等社交媒体上晒她所观察的成果。有时是月球，球面上的环形山清晰可见，有时是金星或木星二，这些处于夜空的星星，赫然迫近在眼前，面目既清晰又遥远，引人无数的遐想。数亿光年之外的时间，在茫茫宇宙中穿行，抵达至观测者眼前，这是时间的魅力，也是邂逅的浪漫。观测天体最好的时间是在天气晴朗的夜晚，而夜晚又与梦关系密切。观测天体的爱好深刻地影响着栗鹿的写作。因此，在栗鹿的小说中，呈现出不可知的梦幻色彩。

这一点，在她的首部短篇小说集《所有罕见的鸟》中体现得尤为明显。这部出版于2019夏天的小说集——当然不能是写作的起点，不过也让栗鹿在众多青年作家中，逐渐为人所知，逐渐脱颖而出。《所有罕见的鸟》所包含的十二篇小说，虽然题材各异，但总体都呈现出栗鹿富于想象、

我能把握的只有写作本身，然后才有发表、出版和评奖的机会，我不可能先考虑后者再去安排前者。所以我的写作状态就是对自己真诚，我无意做时代的总结者，但我相信，真诚地发出自己的声音，这个声音一定是清晰的。但也要明白，创作者极有可能永远得不到回应。既然选择了写作，就是选择了与孤独为伴，与痛苦相处。我不知道这值不值得。可以肯定的是，没有回响并不是一个作者最大的悲哀，虚伪才是。

李黎：有个问题不得不问你，就是你是一个资深的天文爱好者，有着比较好的设备，可以拍摄到诸多的行星高清图。长时间观察天空，并且某种程度上沉浸在天体物理的语境中，时空尺度会被急剧放大，渺小乃至虚无的感受应该是必然。在浩瀚星空和尘世俗物之间你怎么平衡？写作是后者，还是平衡两者的方式之一？

栗鹿：这个我要澄清一下，我不算资深天文爱好者。我的天文知识也绝对比不上写完《钦天监》的西西老师。我只能算非常普通的天文爱好者，会玩点器材和软件，能给中小学生科普一些基本的天文知识。对宇宙的好奇心，是一种天性。孩童无法一开始就辨认出现实，他们会把现实、梦境和想象混为一谈。我外婆家在崇明的乡下，放暑假的时候就会去玩。一到夏夜就会有好多邻居来夜聊，搬一张大方桌，切好西瓜，开始讲各种奇闻异事，我很喜欢躺在大方桌上听他们说话。有一次睡着了，醒来邻居都回去了，一下子很安静，只看到满天的星星，密密麻麻的，能清晰看到银河像一座拱桥。忽然觉得天旋地转起来，分不清到底是在天上还是在地上，差点从桌子上滚下去。这很像写作初期的混沌，像雾一样模糊不清，孱弱的自我摇摇欲坠。

那时候还没上小学，刚刚对宇宙有一个大概的认识，隐约知道宇宙是无限的，就觉得好神奇。后来我妈斥巨资为我购入一套《十万个为什么》，其中有一册专门是讲天文的，我记得里面讲了什么是行星什么是恒星，还有一些宇宙间天体的大小对比。当时我一拍腿，立志成为天文学家，还在书的最后一页用铅笔歪歪扭扭地写上：希望我的小小愿望总有一天会实现。虽然现在希望破灭，但我觉得这是写在基因里的，按照进化论，我们都曾经居住在大海里，第一条爬上陆地的肺鱼就有这个基因，好奇心和探索欲。人类和星空的关系也是这样。

说来，真正下定决心开始观星，源自于一个有点好笑的想法。我想确认星星是不是真的在那里。毕竟在夜空中，它们只是一个亮点而已，不通过真正的观测和探索，我无法说服自己它们就在那里。于是我买了一台天文望远镜，对准星空，昼夜观测，比河边的钓鱼佬还勤奋。通过天文望远镜，我经历了无数次星际旅行，看到过月球上深深浅浅的陨击、火星的铁锈沙尘、木星的巨型风暴，也看到过仙女星系，它远在银河系之外。

我们头顶的星空，写着过去、现在和未来的所有秘密，一切包含其中，但当局外人莫尔索抬头望向美丽的星空时，它是沉默的。这颗星球上所有的爱与死相加，都不会激起任何回响。宇宙关心孩子的幸福吗？这是我在长篇小说中提出的问题，但答案不会在目力所及处显现，人类的存在不过一瞬，我们无法在星空中找到答案，只能听到自己的回声。在这一瞬中，仅够我们回应自己的声音。奇怪的是我没有感到灰心，反而获得了勇气。观星和写作对我来说是一件事。

李黎：你这些年一直生活在崇明岛，这一点让人非常羡慕。这个状态既不同于在城市里土生土长且被裹挟进文化潮流的作者，也不同于那种孤独地生活在某个村庄或者小镇的晚晚成年的作者，可以若即若离和场景转化，所谓的进可攻退可守。何况，海鸟自有一种气息，你命名为“雾岛”，确实给人一种遥远神秘的感觉。大概在什么时候你意识到自己生活环境的文学特质？随着近年来给城市、地区作传风潮的兴起，

你有没有想过写一部《崇明传》之类的作品？

栗鹿：我无意写一部《崇明传》，我爸爸在崇明地方志办公室工作，那是他的工作。现在，我大部分时间生活在松江，每月回崇明一次。正因为和故乡保持着一定的距离，才能看清楚它的形状。小时候觉得住在岛上很无聊，经常被隔离。刚开始写作的时候，我常用到“雾”这个意象，对我来说，岛屿就意味着隔离，很无聊的。后来当了记者，逐渐接触到更多元的崇明。原来岛屿比我想象得要广袤、深邃得多。除了我们，岛上还有许多花鸟鱼虫，其中也包括一些濒临灭绝的物种，比如白头鹤，黑脸琵鹭，东方白鹳，扬子鳄，江豚。当我对崇明的认识越来越深，雾中也开始出现具体的事物，让写作有了依托，我现在的我的工作就是在努力将新的认知和过去的回忆结合在一起。我逐渐明白，这就是我的主题和宝藏。如何将宝藏藏在写作中呈现，对我来说才是最难的部分。

## 我想写的岛屿，顺理成章地融入一群孩子的成长秘辛中，通过人物命运的伸展而显现。

李黎：《致电蜃景岛》是你的第一部长篇，完成以来，它遇到了很多第一部长篇都遭遇过的挫折和肯定。在首届凤凰文学奖的评选现场，第一轮投票时每位评委都给这部作品投票了，除了体现出评委对年轻作者的大力支持，应该还有一种独特性打动了大家，这种独特性包括小说的地理背景和时间设定，小说的整体写法以及文字本身，包括小说的视角，例如“这个世界不关心孩子的想法，后来他们才知道，大人们所爱说别人的事情，是因为他们不敢正视自己的生活。”作为一个年龄在三十岁左右、写作有一定年头的作者，这部小说不是也承担着梳理家族史和成长史这一冲动的作用？它目前的样子，与你最初的构想有没有什么不同？

栗鹿：这个小说是在写完《所有罕见的鸟》之后开始构思的，最先确定的是雾岛这个意象。然后确定的是，要写童年，要写自然和星空。这是一件非常自然的事，几乎没有过多设计。另一件确定的事，这个岛屿绝对不是崇明本身，而是崇明在另一个世界中的化身。它拥有现实的肌理，但本质是虚构。后来我去花鸟岛采风，一无所获，写出十万字文本也被弃用。后来我才发现，崇明有花鸟路，岱山路，崂山路，许多道路都以舟山群岛命名，和我的写作似乎形成奇妙的镜像映射关系。另一件神奇的事情是，我在网上搜索花鸟岛的信息，赫然发现它竟然以前就叫做“雾岛”。至此，我感到一种难以解释的怪异，好像有人铺开一张地图，上面画满了“博尔赫斯式”的迷宫。我是受到了召唤，还是发出了邀请，不得而知。

当时读到特朗斯特罗姆的《长久干旱以后》，深觉契合，于是小说题目也取材于此。“致电蜃景的岛屿是可能的，听见灰白的嗓音是可能的。”忽然，所有的材料都在脑中涌现，一切都排列好了。我想写的岛屿，顺理成章地融入一群孩子的成长秘辛中，通过人物命运的伸展而显现。关于这个“神秘信号”本身是什么，其实并不重要。重要的是体验，一切从虚无中涌现，拥有

# 天体、岛屿以及栗鹿的写作

■王辉城

热衷于将一切纳入神秘的特点。比如说《所有罕见的鸟》的结局，追随母亲的步伐，化为白鹤的妻子，比如说《甜河酒神》中那位站在现实与虚构边界上的张酒庄，比如说《里外雅堂》里，驾驶着小艇在人体内部探索着爱情的秘密的田西。

栗鹿另外一篇值得注意的短篇小说，是2020年发表于《人民文学》上的《雨屋》。《雨屋》是栗鹿参观一次名为“雨屋”现代艺术展览后的产物。在小说的开头，栗鹿引用了博尔赫斯的诗歌《雨》，“因为此刻正有细雨在落下/或曾经落下。下雨/无疑是过去发生的一件事”，过去与现实纠缠在一起，仿佛一团雾，让人沉溺于其中，无法辨别，亦无法脱离。在《雨屋》中，“我”与女儿仿佛相依为命，在探索着“爱”的性质。作为天体物理学家的“丈夫”则被失败所束缚，进而“我”与他之间的关系，变得疏离而遥远。两人一起经历的美好，亦变得淡漠了。整个家庭都被雨所困，无法脱解。“每到夏天，我们都回到这里，因为无处可去。”这是一个循环结构的小说，小说的开端照应着结尾，喻示着过去与现实混为一体，仿佛是轮回。此后不久，《雨屋》被翻译成韩文，推介到韩国。

栗鹿喜欢雾，小说中亦常见岛屿的元素。这

一点，应该与她成长环境有着密切的关系。栗鹿出生于崇明岛，整个少女时代都在岛上度过。四面环水，与大陆隔海相望，又因未被充分城市化，崇明岛具备着“遗世而独立”的特质。潮涨潮落的海水，雾气萦绕的清晨，浓雾深处传来的鸟啼，暗夜里蟋蟀、青蛙等动物的鸣叫，海风吹拂着的稻田以及夏夜聚在院子里聊天……这是栗鹿生活中常见的景象，自然也像风像雾一般滋润着她的成长，滋润着她的写作。入围2021年首届凤凰文学奖的长篇小说《致电蜃景岛》，是栗鹿给自己的少女时代、给自己的家乡的一封信。同时，也是栗鹿对自己多年以来写作的梳理与总结。

《致电蜃景岛》初稿的名字叫做《沉溺于雾》，可见栗鹿对“雾”的喜爱。在栗鹿的笔下，“雾”是明灭不定的过去，是难以言状的记忆。因此“沉溺于雾”其实是沉溺于过去与记忆之中。后来，小说几经修改与调整后，栗鹿放弃了最初的名字，选择了更具科幻色彩的《致电蜃景岛》。

讨论《致电蜃景岛》之前，必须要讨论栗鹿的《雾岛往事》。这篇发表于《青年作家》的短篇，可以说是《致电蜃景岛》的母本。大学好友苏夜约“我”一起回到雾岛，以便疗养身体上的疾病（苏

夜割去了子宫）以及心灵上的疲惫。苏夜与“我”，相貌相似，经历相似，不过是大学毕业后，各自走出了不同的人生道路。如果世上有另外一个自己，那么她将会过着怎样的人生呢？这篇小说，试图回答这个问题。在命运面前，人其实是无力与渺小的。往事如浓雾一般袭来，“我”和苏夜再也无法分辨出你我。《致电蜃景岛》沿袭了《雾岛往事》中的大部分设定，岛屿仍名为雾岛，如同孪生儿般的苏夜与安彼，去往南极观察气象变化的男人，等等。所不同的是，《致电蜃景岛》的故事发生在黎是维的眼下。即，栗鹿以黎是维的视野展开叙事。黎是维自小生活在城市，因父母离婚，踏上雾岛的旅程。于他而言，雾岛不只是亲人的家乡，更是治愈自己内心伤痕的所在。随着黎是维的年龄增长，雾岛越来越成为一段记忆、一段过往。他回雾岛的过程，其实是对自我的一次又一次的治愈与疗养。他在记忆中越是靠近雾岛，越是靠近童年的伙伴苏夜，亦意味着现实中离他们越是遥远。这是现实与记忆相悖所带来的惆怅与不安。

名字，拥有深刻的内心感受。在回望中我与童年产生一种奇妙的重逢感。这个小说就是回应。

李黎：小说集《所有罕见的鸟》，应该是你截至2019年的一个阶段性总结，其中确实有非常与众不同的地方，概括说就是以特别个人的、甚至是罕见的视角介入现实生活的内容，全书整体上呈现出一种“古灵精怪”的气质，想象力和世界现在其中的作用远超故事等要素，特别容易引发更年轻作者的羡慕和模仿。但现实里你其实非常的阳光和单纯，这其中有一致性，就是所谓的“内向世代”，也有特别大的反差。时间过去近三年，你自己怎么看待这部小说集和背后的写作？

栗鹿：写小说要花很多脑力的，我的智力不足以圆滑地应对创作以外的人际关系和社会关系。保持“阳光和单纯”只是我面对这个世界的处事方式，是偷懒行为。在另一个语境中，也可以被理解为任性、盲目，或莽撞。

第一本集子的创作是在梦的带领下完成的，部分篇目直接取材于梦境，写出了一些我当时关心的问题。它们如实记录了我在写作初期的一些思考和实验，怀有游戏的心态。其中的大部分篇目拥有梦的质地，视角多是孩童的扭曲和变形。所以小说展现出来的是一个新作者急于向世人展示的形象，带一点自鸣得意，看吧，我多有趣啊。

小说出版后，我没有再回看了，那种感觉类似于面对小时候的日记，会脸红。它确实是一部不那么成熟的作品，就像张定浩老师说的，我的人物通常都不处在向前的行动中，而是处在停滞乃至回顾中，或者说，他们即便奋力赴约，也是为与不安的过去重逢，并盼望某种和解，在讲述此生遗憾的总和之后。但这不代表我否定它们，不喜欢它们，相反我很珍惜这段创作过程，没有它们我便无法通向未来。回想之下，很多篇目再也写不出来那种不断向上的宁静的热情。在经历了某些转折之后，写作面对的问题大部分是关于坠落的。

是雾岛，也是乡村生活的残酷之处。

栗鹿用想象、科幻的方式揭露雾岛上残酷的一面。9岁离奇失踪的安彼，在多年后的一天，突然出现在母亲安珍的面前。安彼仍是9岁的模样，仿佛快乐地生活着。成年后的黎是维在船上偶遇苏夜，便一起前去探索安彼的秘密。事实上，安彼的失踪与表哥猥亵相关，知晓真相的大人们，“不约而同”地选择了沉默与掩盖，选择了遮蔽恶。这是基于人情所做的，几乎是下意识的选择。栗鹿将安彼失踪浪漫化了，一如《所有罕见的鸟》化为白鹤的妻子。我们当然知道，安彼的失踪与死亡有关，甚至死亡现状，亦极有可能是残酷的、凄惨的。但栗鹿坚信安彼去往了另外一个平行世界生活。那里没有时间流淌，也没有忧虑与残忍。这是栗鹿的悲悯所在。在航船上，黎是维与苏夜夜而发现，大雾弥漫。所有的人、所有的过去、所有的记忆，笼罩着整座雾岛。这濛濛浓雾，不禁让人想起了乔伊斯在《死者》中那场笼罩整座都柏林的茫茫白雪。

整部小说最让我欢喜的地方，是栗鹿关于雾岛日常生活的书写。比如说，全家人在院子里闲聊。这些是日常生活中的欢欣，亦是生活的力量源泉。再比如说，脑子有问题导致有暴戾倾向的表哥森，以及离奇失踪的安彼。有乡村生活经验的人，应都见过仿佛无时无刻不在村庄中闲逛的“疯子”以及忽然失去了踪迹的人。这



致电蜃景岛 栗鹿



栗鹿：1990年出生于上海崇明。小说及诗歌作品见于《人民文学》《诗刊》《长江文艺》《青年作家》《西湖》《作品》《青春》《扬子江诗刊》。出版小说集《所有罕见的鸟》。当选“分众”2018年度网络文学新人大赛“年度新人”。长篇小说《致电蜃景岛》获首届凤凰文学奖入围奖。

